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Rahvusvaheline koostöökogu teatab uuest viisist, kuidas internetti edaspidi hallata

Lõpparuanne käsitleb kasvavat huvi interneti haldamise vastu
Los Angeles. Üleilmne interneti haldamise mehhanismide ja koostöö kogu, mille tegevuses osalevad mitmesuguseid organisatsioone ja valitsusi esindavad tähtsad sidusrühmad, esitas täna peamised soovitused selle kohta, kuidas interneti haldamise süsteemi edasi arendada, et täita koostöö, võrkude sidumise ja interneti leviku kasvu üleilmseid vajadusi. Aruandes esitatakse ka interneti edasise haldamise tegevus- ja ajakava.
Aruanne järgneb koostöökogu kolmandale ja viimasele kohtumisele, mille korraldas Maailma Majandusfoorum 4. ja 5. mail Dubais. Aruanne lähtub interneti haldamise põhimõtetest, milles lepiti kokku interneti edaspidisele haldamisele pühendatud konverentsil NETmundial. Konverents toimus hiljuti Brasiilias São Paulos ja sellel osalesid erinevad sidusrühmad kogu maailmast. Koostöökogu on veendunud, et need põhimõtted – muu hulgas inimõigused, kultuuriline ja keeleline mitmekesisus, turvalisus ja stabiilsus ning avatud killustamata ruum – on interneti haldamise 21. sajandi mudeli rakendamise põhieeldused.
„Mul on olnud au juhtida seda väärikat koostöökogu, mis esindab väga mitmesuguseid sidusrühmi valitsustest, kodanikuühiskonnast, erasektorist, tehnilistest ringkondadest ja rahvusvahelistest organisatsioonidest,” ütles koostöökogu esimees, Eesti Vabariigi president Toomas Hendrik Ilves. „Meie soov on, et koostöökogu tegevus aitaks kaasa üleilmsetele aruteludele selle üle, kuidas säilitada internetis sõnavabadust.”

Viimase kuue kuu jooksul töötas koostöökogu välja interneti haldamise koostööl ja NETmundiali juhtpõhimõtetel põhineva detsentraliseeritud süsteemi edendamise põhikomponendid. See süsteem peab suutma tõhusalt vastata internetikasutajate kasvavatele vajadustele ja huvidele kogu maailmas, tagades samas võrkude turvalisuse ja stabiilsuse. Koostöökogu määratles tegurid – sealhulgas foorumid ja dialoogid, ekspertide kogukonnad ja tööriistakomplektid –, mis on vajalikud teabevahetuse, õiguspärasuse ja tõhususe tagamiseks interneti haldamise protsessis, mis koostöökogu määratluse kohaselt hõlmab nelja elementi: probleemi kindlakstegemist ning lahenduse kavandamist, sõnastamist ja elluviimist.
„Internet on kõikjal maailmas asuva kolme miljardi kasutaja jaoks hädavajalik vahend. Interneti jätkuv avatus ja koostalitlusvõime ning kõigi sidusrühmade kaasamine otsuste tegemisse on interneti tuleviku ja edaspidise edu hädavajalikud eeldused,” ütles koostöökogu aseesimees Vint Cerf.

„Küsimus, kes ja kuidas hakkab internetti haldama, pakub laialdast huvi,” nentis ICANNi president ja tegevdirektor Fadi Chehadé. „Konverentsil NETmundial peetud arutelud kinnitasid toetust sidusrühmade paljususel põhinevale haldusmudelile ja soovi sellise mudeli järele ning olid koostöökogu soovituste aluseks.”

Koostöökogu esitab soovitused järgmiste sammude kohta, mis tuleks kolmeaastase ajakava raames astuda, et luua koostööpõhine ja detsentraliseeritud interneti haldamise süsteem. Need hõlmavad sidusrühmade laiapõhjaliste liitude moodustamist ja nende toetamist, uute interneti haldamise mehhanismide arendamist ja olemasolevate tugevdamist ning ühise otsustamise edendamist. Pidades silmas interneti haldamise protsessi ja selle üle peetavate arutelude arengut, püstitas koostöökogu ka konkreetsed lisaküsimused, millele tuleb edasiste sammude astumisel vastused leida, ja innustas üleilmset kogukonda lahendusi välja pakkuma.
Koostöökogu kutsusid kokku ICANN ja Maailma Majandusfoorum. Oma toetust pakkus mittetulundusorganisatsioon Annenberg Retreat at Sunnylands. Koostöökogu pidas 2013. aasta novembrist 2014. aasta maini mitmeid vahetuid ja virtuaalseid kohtumisi Londonis, Californias Rancho Mirage’is ning Dubais. Koostöökogu innustab üleilmset kogukonda täpsustama tegevuskava jätkuvate arutelude ja foorumite, sealhulgas interneti haldamise üleilmse komisjoni edasise tegevuse kaudu.

„Lähtudes globaalse kodakondsuse põhimõttest, on Maailma Majandusfoorum interneti haldamise aktuaalses ja tähtsas küsimuses olnud koostöökogu oluline partner,” ütles Maailma Majandusfoorumi infotehnoloogia ja telekommunikatsiooni valdkonna juht Alan Marcus. „Kuna interneti kasutamine kasvab järgnevatel aastatel hüppeliselt, on vaja kindlaks määrata edasine arengutee, mis annab praegustele ja tulevastele kasutajatele võrdsed võimalused.”

Kui soovite koostöökogu kohta lisateavet, võtke ühendust Holli Holsaniga (Holli.Holsan@edelman.com) või külastage veebilehte aadressil www.internetgovernancepanel.org.
Üleilmse interneti haldamise mehhanismide ja koostöö kogu liikmete hulka kuuluvad:
· Mohamed Al Ghanim, Araabia Ühendemiraatide telekommunikatsiooni järelevalveasutuse asutaja ja peadirektor; AÜE info- ja kommunikatsioonitehnoloogia fondi endine aseesimees; WCIT-12 esimees;
· Virgilio Fernandes Almeida, Brasiilia Teaduste Akadeemia liige; interneti juhtkomitee esimees; infotehnoloogiapoliitika sekretariaadi juht;
· Dorothy Attwood, Walt Disney Company asepresident üleilmse avaliku poliitika alal;
· Mitchell Baker, Mozilla Foundationi esimees; Mozilla Corporationi esimees ja endine tegevdirektor;
· Kathy Brown, Internet Society president ja tegevdirektor;
· Francesco Caio, Avio tegevdirektor; Cable & Wireless ja Vodafone Italia endine tegevdirektor; Netscaliburi asutaja; nõunik lairibaküsimustes Ühendkuningriigis ja Itaalias; digitaalse tegevuskava riiklik volinik;
· Vint Cerf, Google’i asepresident ja juhtiv internetivisionäär; ICANNi endine esimees; Internet Society kaasasutaja;
· Fadi Chehadé, ICANNi tegevdirektor ja president; Rosetta Neti asutaja; tehnoloogiajuht;
· Nitin Desai, India majandusteadlane ja diplomaat; ÜRO endine asepeasekretär; interneti haldamise töörühma (Working Group on Internet Governance, WGIG) kokkukutsuja;
· Anriette Esterhuysen, Association for Progressive Communicationsi tegevdirektor;
· Byron Holland, Kanada domeeninimede registreerimise asutuse (Internet Registration Authority) president ja tegevdirektor;
· Toomas Hendrik Ilves, Eesti Vabariigi president; endine välisminister; endine Euroopa Parlamendi liige;
· Ivo Ivanovski, Makedoonia infoühiskonna ja informatsiooni haldamise minister; ÜRO digitaalse arengu ja lairibakomisjoni liige;
· Thorbjørn Jagland, Euroopa Nõukogu peasekretär; Norra endine peaminister ja välisminister;
· Omobola Johnson, Nigeeria kommunikatsioonitehnoloogia minister;
· Olaf Kolkman, NLnet Labsi direktor; avatud interneti visionäär; interneti arhitektuuri nõukogu (Internet Architecture Board) endine esimees;
· Frank La Rue, töösuhete ja inimõiguste advokaat; ÜRO mõtte- ja sõnavabaduse edendamise ja kaitse eriraportöör; inimõiguste õigusliku kaitse keskuse (Center for Legal Action for Human Rights) asutaja;
· Robert M. McDowell, USA föderaalse kommunikatsioonikomisjoni endine liige; Hudsoni Instituudi internetimajanduse keskuse (Hudson Institute’s Center for Economics of the Internet) välisliige;
· Andile Ngcaba, Convergence Partnersi esimees ja asutaja; Dimension Data Middle East and Africa tegevjuht; Lõuna-Aafrika Vabariigi valitsuse kommunikatsiooniprogrammi juht;
· Liu Qingfeng, iFLYTEKi tegevdirektor ja president; Hiina riikliku kõne- ja keeletehnoloogia labori direktor; interaktiivse tehnoloogia standardite töörühma liige;
· Christoph Steck, Telefonica avaliku poliitika ja interneti valdkonna juht;
· Jimmy Wales, Wikipedia asutaja ja arendaja; Wikimedia Foundationi hoolekogu liige;
· Won-Pyo Hong, Samsung Electronicsi meedialahenduste keskuse president.
Annenberg Retreat at Sunnylands

Californias Rancho Mirage’is tegutsev Annenberg Retreat at Sunnylands kuulub sõltumatule mittetulundusorganisatsioonile Annenberg Foundation Trust at Sunnylands. Annenberg Retreat at Sunnylands võõrustab kõrgetasemelisi kohtumisi, mille osalised käsitlevad riigi ja maailma ees seisvaid keerulisi probleeme. Hiljuti toimus seal näiteks president Obama ja Hiina Rahvavabariigi presidendi Xi ametlik kohtumine. Lisaks pakub Sunnylands oma keskuses ja aedades programme, mille eesmärk on harida avalikkust Sunnylandsi ajaloo, arhitektuuri, kunstikogude kultuurilise tähenduse ja säästliku tegevuse vallas. Lisateavet leiate aadressil http://sunnylands.org.
ICANN

Interneti Nimede ja Numbrite Määramise Korporatsioon (Internet Corporation for Assigned Names and Numbers, ICANN) on rahvusvaheline mittetulundusorganisatsioon, mis vastutab IP-aadresside jaotamise, protokollide identifikaatorite määramise, geneeriliste (gTLD) ja riiklike (ccTLD) tippdomeenide süsteemi haldamise ja juurserverite süsteemi haldamisega seotud ülesannete eest. Avaliku ja erasektori partnerluse vormis tegutsev ICANN on seadnud eesmärgiks tagada interneti toimimise stabiilsus, edendada konkurentsi, saavutada üleilmsete internetikogukondade laiapõhjaline esindatus ning töötada välja oma ülesannetele vastav poliitika, mis põhineb alt üles suunatud ja konsensuslikel protsessidel. Lisateavet leiate aadressil http://www.icann.org.

Maailma Majandusfoorum

Maailma Majandusfoorum on sõltumatu rahvusvaheline organisatsioon, mille eesmärk on parandada olukorda maailmas, kaasates juhte üleilmsete, piirkondlike ja majandussektoritega seotud eesmärkide määratlemisse.

Majandusfoorum loodi 1971. aastal sihtasutusena, tema peakorter asub Šveitsis Genfis. Majandusfoorum on erapooletu mittetulundusorganisatsioon, mis ei ole seotud mingite poliitiliste, parteiliste ega riiklike huvidega. Lisateavet leiate aadressil http://www.weforum.org.
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